Larrun Patrimoine Commun et



Baiona/Bayonne le 20/11/17
CADE Montagne
MVC du Polo Beyris

64100 BAYONNE
Courriel : cade.montagne@laposte.net

tel : 06 61 81 45 44
Objet : Dossier en URGENCE Travaux de piste

Madame SEGUIN S/Préfète 

à sur la RHUNE à ASCAIN en




Monsieur le Directeur DDTM
Site Classé/et Natura 2000




Délégation Bayonne P/Basque
Madame le Sous Préfet,

Monsieur le Directeur Départemental DDTM,

Nous découvrons, depuis hier 19/11/17, avec une certaine inquiétude des travaux "de restauration de piste" ce au départ de la carrière d'Ascain, vers le lieu dit du Poirier sauvage (negu xola erreka) dans le bas et l'axe des III fontaines sur le massif de la RHUNE. (voir photos en PJ)

De même que nombre de publics et d'habitants d'Ascain privés (en tous cas manquant) d'informations, nous vous demandons de nous apporter des précisions sur la nature de ces travaux de reprofilage, qui sont quelque peu surprenants de par leur envergure.

On constate en effet une démolition du sol très importante en profondeur dont celle de roches premières, dont des dalles immenses qui seraient semble-t-il concassées pour être remises sur même site (?), de même l'extension en largeur semble excessive, et l'absence de drainages évidente...

Pourriez vous nous indiquer la nature précise des travaux envisagés, (objectifs, technicités et résultats recherchés, longueur/distance, résistance à l'érosion, l'impact paysager...) de même vérifier si ces travaux ont les autorisations nécessaires et spécifiques au Site classé et Natura 2000 Larrun/Xoldokogana.

Dans la négative ou dans le cas de non respect de technicités spécifiques et nécessaires aux travaux, nous vous demandons vu l'accélération et l'avancée des travaux, de stopper d'urgence le chantier.
Vous comprendrez l'insistance de notre requête et vous remercions pour vos démarches.
Dans l'attente de ces informations, nous vous prions d'agréer Madame le S/Préfet, Monsieur le Directeur DDTM, l'expression de nos meilleurs sentiments.








Pour Larrun Patrimoine Commun









et le CADE Montagne








Rafaël Valdivielso
