



15 septembre 2014
Dysfonctionnements répétés constatés à la décharge d’Hasparren depuis 1995 et parus dans des articles de:

· Sud-ouest du 6/03/96: la décharge à charge. « du pt de vue environnemental c’est un progrès par rapport à la situation actuelle où Hazketa reçoit 4000/an..»
· Sud-Ouest du 17/ 09/ 96: Conseil municipal : toujours des déchets. Le Conseil Municipal d’Hasparren  relève une faute grave de France Déchets et le représentant de la DRIRE confirme cette faute.

· Semaine du P.Basque du 21-27 /02/ 97: Les Hazpandars exigent plus de surveillance de la décharge d’hazketa. Contrôle des déchets inexistants. Analyses de l’eau effectuées par l’association contestées sous prétexte que le laboratoire n’est pas agrée. France déchets présente des résultats différents. Bcp de mouettes sur le site.

· Sud-Ouest du 28/03/97: Hazketa sous surveillance: odeurs et qualité des eaux rejetées dénoncées.

· S-O du 11/08/97: Hazketa : une solution pour l’odeur? odeurs pestilentielles (Les déchets provenant de Bacheforès sont mis en cause car ils contiennent + de 5% de fermentescibles or la norme est de 5%). Novergie et Agro- Développement filiales de SUEZ sont les exploitants. 

· SO du 2/03/98: Une visite technique. Panne d’aérateur dans les bassins de lixiviats, fuites de biogaz, le tonnage du refus de tri en provenance de Bacheforès pose problème et génère des mauvaises odeurs. 

· SO du 10/06/98: Hazketa passée au crible de la CEMIS. Obligations périodiques non  respectées (pas d’analyses des eaux souterraines...), effluents rejetés non conformes.

· SO du 1/07/98: Hazketa 2010 et la  CEMIS demandent la fermeture de la décharge. Les manquements sont dénoncés.

· SO du 8/07/98: rubrique: sous le bérêt. Le Maire d’Hasparren prévient le Préfet au sujet du non- respect des engagements de France-déchets.

· SO du 3/11/98: Des camions pas contrôlés. Analyses difficiles à obtenir, des relations dégradées avec l’exploitant.

· SO du 2/08/99: Hazketa et les boues.  Acceptation sur le site des boues.

· SPB du 2 au 8/04/99: Non aux boues du BAB.  Présence de métaux lourds

· SO du 22/04/99: Hazketa 2010: méfiance, méfiance. Eaux mauvaises. (par ex: le PH est mauvais et le responsable sanitaire nous rétorque que l’AP de référence n’a pas le bon chiffre)

· SPB du 12 au 18 /05/2000: Hazketa 2010 inquiète. Incinérateur à Hasparren?

· JPB du 5/03/2002: l’association Hazketa 2010 toujours vigilante.

· SO du 7/08/2003: La Sita se fâche. Elle menace de ne plus siéger à la CEMIS. De nombreux résultats dépassent la norme. Les résultats de l’analyse des métaux lourds non mentionnés.

· SO du 16/09/2003:Une bien mystérieuse découverte à la décharge d’Hazketa. L’association dénonce la présence de déchets radioactifs à la décharge. 

· SO du 17/09/2003 : Déchets en attente. (Précisions sur ces déchets)

· SO du 20/09/03: l’Association réagit (par écrit).

· SO du 23 /09/03: Le premier adjoint assume ses responsabilités d’élu et explique sa décision de les stocker en attendant une décision administrative.

· SO du 2/10/03: Manifestation à la décharge. Action-protestation contre ces déchets radioactifs.

· SO du 3/03/04: Toujours la décharge. Nuisances olfactives importantes. La torchère ne fonctionne pas..

· SO du 9/04/05: Pour quand la fin des odeurs? Tonnage en augmentation, nuisances importantes..

· SO du 15/06/05: Des anguilles ont été retrouvées mortes dans le ruisseau Hasquette en contrebas de la décharge. Hasquette  pollué. Un rapport alarmant.

· Berriak du 21/10/06:réunion de CLIS sous la présidence de M. Durand.  Incendie déclaré en avril, mauvaises odeurs, admission sur le site de camions immatriculés hors département.
· SO du 4/05/07: Des odeurs inquiétantes. Quantité croissante de déchets (tonnage enfoui en 2006 dépasse 72000 tonnes);  odeurs inquiétantes  dues aux émanations de gaz.

· SO 31/07/07: feu au centre d’enfouissement. C’est l’association qui alerte...

· SO du 19/06/08: Hazketa 2010 et la mairie s’insurgent contre les dysfonctionnements de la décharge. Emanation de gaz... Etre en conformité avec les accords. BTG veut faire respecter les obligations contractuelles.

· SO du 16/12/08: Le centre d’enfouissement toujours un sujet sensible. Révision du Plan départemental des déchets. Le maire affirme sa volonté  forte de voir  cette décharge fermer.

· 31/12/08: L’enfouissement des déchets suscite toujours le débat.  L’association réunit un public nombreux contre la poursuite de l’exploitation de cette décharge et fait circuler une pétition qui recueille 1500 signataires.

· SO du 06/09: Des travaux à Hazketa. Travaux de mise  en conformité à la décharge pour une gestion optimisée (gestion des eaux de pluie, captage des lixiviats et des biogaz)

· SO du 27/08/09: L’AUDIT de Bil Ta Garbi sur le site du CET d’Hazketa. Il met en évidence des manquements importants aux engagements contractuels, techniques et financiers de l’exploitation.

· SO du 22/03/10: Hazketa 2010 mobilisé. Les obligations de mise en conformité concernant le réseau de collecte de biogaz non achevées.

· JPB du 6/07/10: De l’eau noire sourd de la décharge d’Hazketa (avec photo): bassin de rétention des lixiviats endommagé.

· SO du 16/02/11: Hazketa surveille le site d’enfouissement. L’association dénonce les écoulements et s’étonne de la non réactivité de BTG

· SO du 30/05/11: Le feu à la décharge Hazketa.  2 feux le 28 mai et 31 mai. Alerte donnée par l’association. 

· SO du 2/06/11: Des travaux d’urgence décrétés. L’association et les élus se sont mobilisés...

· JPB du 3 /06/11: Hazketa 2010 appelle à la vigilance.

· SO du 10/11/11: Alerte à la pollution près de la décharge (alerte donnée par l’association). Débordement des bassins.

· JPB du 9/09/211 un liquide brunâtre a débordé dimanche du bassin du site Hazketa de Hasparren (avec photo).

· SO du 14/04/12: Hazketa 2010 veille.  Demande de nouvelles campagnes de contrôles lors de l’AG de l’association.

· JPB du 7/06/12: Un nouvel incendie inquiète les riverains du site d’enfouissement Hazketa au centre d’enfouissement (Alerte donnée par un riverain). Conférence de presse  de l’association et du CADE.  

· SO même date: l’incendie des déchets ultimes pose question. Cause non déterminée. Les déchets proviennent du Sud des Landes et des PA.

· JPB du 1/08/212: Nouvel incendie au centre d’enfouissement des déchets de Hasparren.

· SO du 2/08/12: A Hazketa, le flou persiste sur l’incendie. 

· SO du 6/08/12: l’association Hazketa 2010 porte plainte contre le site et dénonce le manque de contrôle des déchets.

· SO du 21/11/12: la vigilance écologiste pointe Marinadour. L’association a compté 31 camions de terre déversée sur le site.

· JPB du 13/12/12: Déchets: Courrier de l’association Hazketa 2010 à BTG pour exiger la traçabilité des terres polluées.

· SO du 21/08/13: Départ de feu à Hazketa. 

· JPB du 23/08/13: Un incendie maîtrisé à la décharge Hazketa

· Semaine du PB du 12 au18/07/13: Décharge Hazketa: Le maire ne veut pas prolonger l’expérience.

· Semaine du PB du 22 au28/11/13: CET de Hazketa: communication d’un côté, fermeté de l’autre.

· SO du 11/1/14: Le nouveau pôle Canopia et la vielle décharge d’Hasparren sont dans le collimateur ( la veille, des membres de l’association ont interpellé le Président Iriart de BTG)

· SO du 22/04/14: Hazketa 2010 se mobilise pour la fermeture.

· SO 5/05/14: A l’AG de l’association, on fait un relevés des dysfonctionnements encore et toujours observés.

· SO du 12/06/14: L’inquiétude grandit à Hasparren (Alors que la décharge doit contractuellement fermer ses portes en mai 2015, BTG étudie la possibilité de prolonger la durée de vie du site.

· SO du 4/07/14: Hazketa 2010 tire la sonnette d’alarme.

· SPB du 11 au 17 /07/14: Hazketa: A quoi joue BIL TA GARBI ?

· SO du 18/08/14: Il faut rester vigilant (avec photo de membres de l’association plantant des panneaux).







Pour l’association, la présidente. M.  Amestoy

