LGV Tours-Bordeaux : Angoulême reste sur le quai
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Seulement 9 allers-retours avec Paris-Montparnasse, contre 16 aujourd'hui : le plan de desserte du médiateur Jean Auroux ne satisfait pas les élus locaux 
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ercredi, à Poitiers, Jean Auroux, médiateur entre la SNCF et les collectivités locales, a présenté ses recommandations de dessertes des gares de Poitou-Charentes sur la future ligne à grande vitesse Tours-Bordeaux. Son plan ne satisfait pas les élus charentais.

Dans le détail, Jean Auroux propose 9 allers-retours quotidiens Angoulême-Paris Montparnasse et cinq allers-retours Angoulême-Massy (dont la gare TGV dessert Lille et Roissy) contre 16 pour Paris-Montparnasse aujourd'hui.

Le temps de trajet avec Paris s'établira à 1h57 pour le train le plus rapide (11 minutes gagnées sur le temps actuel) et affichera une moyenne de 2h07 (18 minutes gagnées).

Sur le même sujet : « Le compte n’y est pas » 
Un premier train tôt le matin au départ d'Angoulême permettra d'arriver à Paris "vers 8 h 30" et un dernier train le soir partira de Paris « vers 21 heures » pour rentrer sur Angoulême. Dans l'autre sens, les Parisiens bénéficieront d'un premier train le matin avec arrivée à Angoulême vers 8h30 et d'un dernier train vers 21 heures pour rentrer sur Paris.

Pour les élus charentais présents mercredi à Poitiers, "le compte n'y est pas". Ils exigent toujours un niveau de desserte aussi important que celui consigné dans une convention de 2011 signées par l'Etat, Réseau ferré de France (RFF) et les collectivités locales priées de participer au financement du chantier (le Département de la Charente, l'agglomération du Grand-Angoulême, et la communauté de communes du Grand-Cognac).

