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Syndicats CGT Cheminots
Hendaye et Bayonne
Opérateur ferroviaire de proximité
Argent public contre Cheminots
Depuis plus de 2 ans, les délégués de la CGT Cheminot d’Hendaye et de Bayonne travaillent sur le dossier de l’OFP.

Ce dossier a été porté par la CCI de Bayonne et appuyé par le conseil régional Aquitaine. Plusieurs études ont été diligentées, une payée par la CCI et une par le CERTA Aquitaine.

Nous avons rencontré à plusieurs reprises le conseil régional pour lui signifier notre opposition au projet d’OFP et leur présenter nos propositions (en argumentant qu’actuellement sur le port de Bayonne l’entreprise SNCF et les cheminots font le travail de proximité sans toucher de subventions publiques).

Plusieurs rebondissements dans ce dossier : au mois d’Avril la CCI vote un arrêt du projet par manque de moyens, le conseil régional réagit et pousse à la mise en service de l’OFP et annonce un apport de subventions pour la création de l’OFP.

La direction SNCF dans un premier temps a refusé de travailler avec la CGT sur ce dossier, aujourd’hui, cela a changé la direction de Sol&Rail accepte de communiquer sur ce dossier et de travailler ensemble à la défense des intérêts de Fret SNCF et accepte l’idée de participer à une réunion entre la CCI, le conseil régional, le futur responsable de l’OFP (M. Sazal qui prêche pour sa paroisse et vend du rêve à la CCI et au conseil régional en leur faisant miroiter des trafics supplémentaires si une OFP se met en place. Il est à noter que M. Sazal sera le seul salarié de l’OFP dans un premier temps…).

Au mois de Juin le dossier s’accélère, la CCI (avec l’appui financier du conseil régional) demande la création de l’OFP rapidement.

La future OFP sera une Société par Actions Simplifiées (SAS) avec une mise de départ de 500 000€ : 

- 250 00€ apportés par le conseil régional

- 125 000€ apportés par Maïsica (consortium de plusieurs entreprises possédant le silo sur le port de Bayonne)
-125 000€ demandés à l’opérateur ferroviaire qui participerait au projet (cette mise de fond est la condition préalable à la participation à l’OFP).

La SNCF a refusé de mettre 125 000€ dans un projet qu’elle considère comme une coquille vide (en clair cet argent servirait à payer le salaire du futur responsable de l’OFP).
Fret SNCF a fait une contre proposition : monter une entreprise à 50 000€ de mise de départ en se mettant à 49% (pour laisser la CCI majoritaire) de participation et en augmentant ce montant en fonction de l’activité de l’OFP dans les mois suivants sa mise en place. Ils ont aussi proposé de mettre à disposition des cheminots et un engin moteur de manœuvre en fonction des besoins de l’OFP (cela aurait permis à l’OFP de ne payer ces moyens de production uniquement selon ses besoins et de ne pas payer du personnel et un engin moteur si la charge de travail n’était pas suffisante, ce qui sera le cas au lancement de l’OFP vu que le seul client de départ serait Maïsica et que la campagne céréalière de cette année s’annonce catastrophique aux vues des conditions météo de l'année.

L’entreprise ECR (Euro Cargo Rail une filiale de la Deutch-Ban) a accepté la mise de départ, et sera l’opérateur ferroviaire pour cet OFP.

L'entreprise ECR a commencé à prospecter les clients desservis aujourd'hui par Fret SNCF (dans les Landes et sur le port de Bayonne).

40 emplois de cheminots à statut sont menacés, ils seront remplacés par un nombre moins importants d'emplois précaires.

· Nous avons rencontré le conseil régional en la personne de M. Uthurry et expliqué que 
· Les cheminots n'accepteraient pas que le Conseil Régional signe un chèque pour la suppression de 40 de leurs postes ! 

· Les citoyens n'accepteront pas que 250 000€ de leurs impôts soient gaspillés pour à une entreprise privée alors que l'entreprise publique fait aujourd'hui le travail sans subvention !

· Les chargeurs de la zone n'accepteront pas la disparition de l'offre ferroviaire sur le port de Bayonne (si l'OFP ne fonctionne pas et qu'elle disparaît après avoir provoqué la suppression de l'activité Fret SNCF ! Il sera très compliqué de remettre des agents SNCF pour continuer à proposer une offre ferroviaire sur le port)
