LARRUN PATRIMOINE COMMUN




Bayonne le 11/12/2017
CADE-Montagne                                                                                              

MVC Polo Beyris 64100 BAYONNE 



LARRUN EZ HUNKI
'' Zakalarea'' 64310 SARA







Objet : Dossier La RHUNE/LARRUN


Monsieur le Préfet des Pyr-Atlantiques










Madame   la Sous-Préfète à Bayonne










Monsieur le Sous-Préfet Oloron-Ste-Marie 









Monsieur le Président - Commission des Sites

 







Madame Pucheu  DREAL




Monsieur le Préfet, Madame la S/Préfète,

Madame, Monsieur,

Nous avons pu récemment vous interpeller sur le Projet d'aménagements des infrastructures du Petit-train de la Rhune envisagé par le Conseil Départemental 64 ( lettre du 28/06/17), de même concernant des travaux de « restauration de piste » sur la commune d'Ascain (en PJ – copie courriel du 20/11/17).
Ces projets et travaux vous le savez, ont soulevé l'indignation de nombreux citoyens et associations.            A ce jour par contre nous n'avons aucun écho et certitude que Monsieur JJ Lasserre ait pris en compte les protestations populaires. Le Président du CD 64 indiquant à la presse (sud-ouest du 18/11/17)  « qu'il ne s'agit que d'un avant-projet, pas de plans définitifs...» (?)
La Rhune site classé, zone Natura 2000, ZSC !  

Monsieur le Préfet la population est choquée et s'interroge aujourd'hui sur la protection réelle du massif !
En effet cette fin novembre 2017 a fait apparaître une nouvelle aberration, celle de travaux de ''restauration'' de la piste au départ des carrières à Ascain, ce à un degré d'élaboration, ahurissant. L'assise fondamentale de cette piste a été dûment déstabilisée, l'impact visuel, paysager transformé, amenant de nombreuses réactions de publics, habitants, usagers. Pas de cahier de charges, d'analyses (impacts, sols, flore,espèces !...) 

L'Inspectrice de la DREAL après un déplacement sur le terrain demandera à la Mairie de déposer une autorisation de travaux. (rapport en cours!)

Le dimanche 19/11/2017, au départ de quatre lieux et villes, Ascain, Sare, Urrugne, Bera, à l'appel du Collectif Larrun ez Hunki et de nombre d'associations, après deux heures de montée, 500 personnes ont gravi les pentes de Larrun/la Rhune. Cette action de protestation, s'ajoute aux diverses mobilisations, réunions publiques, pétitions (notons 7000 signataires de rejets pour l'une et 5200 réponses au sondage 

Sud-ouest dont 63,8% opposées au projet).

En P J, nous vous adressons le texte d'une Déclaration de nos collectifs et associations, témoignage  d'un engagement citoyen et responsable qui se poursuit pour la Défense et protection de LARRUN. 

Monsieur le Préfet, nous attendons beaucoup de vos décisions et arbitrages, de celui de la Commission des Sites et des divers services de l'Etat. 

Veuillez agréer Monsieur le Préfet, Madame la Sous Préfète, Madame, Monsieur l'expression de nos meilleurs sentiments.








Pour l'inter-associatif ,  CADE-Montagne 








Larrun Patrimoine Commun et Larrun ez Hunki








Rafaël Valdivielso



larrunpatrimoine.commun@laposte.net :  regroupe des personnes citoyennes, associations et clubs de Montagne, naturalistes, de défense de la Faune et la Flore, de l'Environnement et du Patrimoine. Créé en 1996, il siège en NATURA 2000 secteur LARRUN-Xoldokogaina.
larrunezhunki@gmail.com : est un Collectif ouvert, créé par des citoyens de Sare, Ascain, Bera et Urrugne, ayant pour But de réunir tous les citoyens se sentant concernés par la protection et la conservation de Larrun.

cade.montagne@laposte.net: le CADE ou Collectif des Associations de Défense de l’Environnement du Pays Basque et du Sud des Landes, compte 53 associations et  5 commissions : Transports (LGV, Autoroutes, Aéroports), Eau et Industrie,  Commission Montagne, Déchets, Commission Juridique. Le Cade est une association agréée officiellement par le Ministère de l'Environnement. (N°W641002512)
