Des nouvelles de nos démarches auprès des élus
            Nous avons à plusieurs reprises tenté de sensibiliser les maires des Landes aux problèmes posées par le déploiement du Linky : A l'exception de Dax où nous avons pu obtenir un entretien, suivi d'un courrier de la maire à l'attention d'Enedis, nos démarches n'ont pas connu un véritable succès. Nous avons donc poursuivi nos demandes d’entrevues auprès des députés  du département 
         Mr Causse nous a reçus et a demandé des éclaircissements à Enedis et au Sydec  
         Mr Vallaud s’est contenté d’une lettre dont vous pourrez constater l’indigence (pièce jointe)
         Mr Lainé    a fait la sourde oreille.
            Vous trouverez les réponses faites à Mr Causse  par Enedis et le Sydec en pièces jointes. En voici des extraits qui apportent quelques précisions intéressantes (intégralité en pièces jointes)
Extrait réponse Enedis 
 Le taux de déploiement sur le département est de 24%  dont 53 communes équipées à plus de 80%
« Cependant nous souhaitons que ce projet ne soit pas imposé mais expliqué et nous traitons les demandes avec beaucoup d’écoute et de pédagogie. D’autre part, lorsque le compteur est à l’intérieur d’un logement, nous ne rentrons pas de force pour imposer le remplacement. Pour autant l’obligation demeure vis à vis de la loi et nous reviendrons pour poser un compteur communicant à l’occasion d’une intervention future (panne de l’ancien compteur, évolution d’offre fournisseur) »
 
            Voilà un aveu (en rouge) bien  intéressant qui pourrait convaincre  hésitants et résistants à la pose, qu’ils n’ont rien à craindre, que leur volonté sera prise en compte. A  noter l'ambiguïté d'un tel propos qui laisse entendre par ailleurs, qu'au final, Enedis passera outre et imposera son compteur Linky .Comment  ne pas douter  de la sincérité d’Enedis alors que celui-ci continue à poser à Bayonne en dépit de ses engagements.
 Notre Position 
            Pour les compteurs en extérieur comme pour les autres il n’y a aucune raison d’anticiper le remplacement avant :
         la panne, qui obéit à une nécessité,  (mais à discuter du type de compteur de remplacement) 
         un changement  de l’offre fournisseur, qui correspond à un choix de l’usager.
            Cela montre que la hâte frénétique  des poses n’obéit pas à une nécessité (ni à une loi) mais plutôt  aux désirs de satisfaire des intérêts industriels dont la finalité n’est assurément pas la diminution de la consommation d’électricité et la réussite de la nécessaire transition énergétique.
            Les objectifs de ce GPII sont le développement à marche forcée de l’industrie du big-data, et du marché des  véhicules électriques (véhicules dont la longévité a de fortes chances d’être de l’ordre de celle du diesel  dont on  vous a tant vanté les mérites)
            D’une entreprise au service du public Enedis s’est transformée en entreprise au service d’elle-même, de ses partenaires coté fournisseurs  et exploitants de datas   (qui ne tarderont pas dans la logique qui sous-tend  les actions de nos gouvernements successifs à en devenir les actionnaires, et alors … (voyez les autoroutes !)…..
Extrait réponse Sydec
 « Au 31 janvier 2019  66 communes landaises sur le sur 327 du département seront totalement équipées et finalisées pour le déploiement de masse (20% du territoire). Ce déploiement s’étalera jusqu’à fin 2021 » 
Le Sydec n’a été saisi que de 26 dossiers de refus de pose, transmis à Enedis (réponses ?) Il serait bien que tous ceux qui se sont contenté de manifester leurs refus  auprès d’Enedis soit à Tarbes soit à Paris en envoient urgemment  une copie simple au Sydec et à leur mairie. Soyons optimistes, ceci pourrait les inciter à plus d’écoute de leurs concitoyens 
 
Adresse Sydec: 55, rue Martin Luther King  CS 70627 40006 Mont de Marsan Cedex
 
En conclusion :
            Il y a encore du pain sur la planche et beaucoup de gens à rallier à notre combat puisque 75% des compteurs ne sont pas encore posés dans les Landes. Nous sommes toujours disposés à faire des réunions d’information mais les demandes n’affluent pas, ou ce qui est regrettable, au dernier moment qui correspond à la pose même sur le terrain.
            Il y a encore du pain sur la planche et beaucoup de gens à rallier à notre combat puisque 75% des compteurs ne sont pas encore posés dans les Landes. Nous sommes toujours disposés à faire des réunions d’information mais les demandes n’affluent pas. 
            Nous avons relancé Mrs  Vallaud  mais rien ne vous empêche de soutenir notre démarche par un courrier personnel. (Y compris à Mr Lainé) 
            Depuis  l’envoi de ces lettres aux députés nous avons écrit à la Préfecture et au SYDEC au sujet du non-respect des normes et du RDS (Règlement sanitaire départemental). Pour le moment aucune réponse  du préfet et une réponse obtenue du Sydec qui  se décharge sur Enedis pour apporter une réponse (Un comble  au regard de sa mission de contrôle) 
 
            Et Enfin  très important: nous avons absolument besoin de témoignages écrits de tous ordres sur les dysfonctionnements aussi bien techniques que relationnels avec Enedis et les poseurs. Ces témoignages, outre leur nécessité, sont gage d'une plus grande efficacité des luttes que nous menons. Nous avons rencontré bon nombre d’usagers mécontents qui malheureusement ne concrétisent pas leurs doléances sous forme écrite (bien que souvent promis)  .Tachez de passer à l’acte si vous ne l’avez déjà fait et incitez  vos connaissances à le faire le cas échéant.
 
Des nouvelles de l’action judiciaire  en cours :
Il s’agit de deux affaires (une regroupant les personnes EHS ou malades et la seconde le reste des inscrits).
Le premier rendez-vous était programmé à Tarbes le 8 Janvier.
Fidèle à sa stratégie Enedis  ne s’est pas présenté à l’audience. Elle a été reportée au 6 Février  puis encore une nouvelle fois au 2 Avril. Précision des avocats : "Les deux affaires enregistrées par le TGI de TARBES (sous le numéro 18/01744 et 18/01761) ont été renvoyées à la mise en état du 2 avril 2019 pour production des conclusions adverses".
On ne peut pas penser qu’Enedis n’a pas déjà rodé tous ses arguments depuis longtemps et on aimerait croire qu’il redoute de tomber sur un os et donc a recours systématiquement à des mesures dilatoires, pendant ce temps la pose continue. 
A la demande de M Joseph, cal64 en possession de l’assignation doit nous la faire parvenir. 
Pièces jointes :
Réponse de B Vallaud 
Réponse d’Enedis à L. Causse
Réponse du Sydec à L. Causse 
