Actualité, dossier LARRUN/ la RHUNE : 

La Commission des sites ou CDNPS s'est tenue le 10/10/2019 à Pau. 

Après avoir débattu de l'Etude Environnementale menée sur le terrain par le Cabinet ANDUEZA/AGOR de Biriatu, elle a donné le feu vert aux diverses étapes d'aménagements envisagés. Chacune de celles-ci devra toutefois recevoir l'autorisation de l'administration (ex réfection des voies, réaménagements des gares de départ et arrivée, aménagement du sommet etc...
Notons encore que les aménagements majeurs du Sommet annoncés dans le premier projet (juin 2017), soit la réalisation d'une Passerelle suspendue et enroulant le sommet, nombre d'attractions superflues sont abandonnées, de même la mise en service de nouveaux trains augmentant les publics/passagers sur le site surfréquenté, ou la déviation de la route départementale à St Ignace avec la réalisation d'un parking supplémentaire de 200 places !...
Ces points majeurs avaient soulevé la désapprobation des habitants du secteur (Ascain, Sare, Urrugne, Vera de Bidassoa), les nombreux publics de la côte-basque et les usagers de LARRUN! 

Les associations et Collectifs Larrun Patrimoine Commun, Cade Montagne, Larrun ez Hunki restent toutefois vigilants, mobilisés. 
Un récent courrier envoyé à l'administration et services du Préfet 64 en fait état! 

Madame, Monsieur , 
Nous prenons connaissance de l'ordre du Jour de la CDNPS du 10/10/2019, concernant le schéma d'aménagement du site de LARRUN - la RHUNE. 

Pris par le temps, nous vous faisons part toutefois de quelques remarques. 

En premier lieu souhaitons vous dire que la consultation des associations n'est pas aussi réelle que ce qui apparaît dans vos écrits. 

En ce qui concerne le rapport du Cabinet d'Etudes Andueza-Agor, divers choix et orientations sont proposés en l'absence d'une présentation et débat préalables en une Réunion plénière, soit par ex en un COPIL ouvert aux associations et divers partenaires! 

Notons encore que le Comité de Pilotage Natura 2000 de LARRUN Xoldokogaina pourtant premièrement concerné, par la réflexion commune, par les projets et aménagements n'a pas été réuni depuis plus de deux ans. 

Cette insuffisance de concertation a d'ailleurs été dénoncée par nos associations, les collectifs d'habitants et usagers. 

Si on sent une meilleure attention accordée à Larrun, diverses interrogations et inquiétudes demeurent : 

- la réalisation d'une Maison du Massif au départ du Petit train et Col (quels contenus ? ): 

- Orientation Sommet (page 30.chapitres 1 à 4 ) est indiqué : 

"Offrir aux usagers un parcours de découverte accessible, intégré, respectueux du site, qui allège la pression sur l’hyper sommet. 
• Organiser l’arrivée des visiteurs et les orienter vers un nouveau parcours intuitif à faible pente valorisant les belvédères naturels, les éléments patrimoniaux et le caractère transfrontalier pour une compréhension optimale du site dans toutes ses dimensions. Ce tracé ancré sur la piste et sentiers existants offrirait un parcours de qualité, authentique et soucieux de l’accessibilité." 

- Inquiétant : un parcours préconisé de 1 h 20' (de surcroît ) est bel et bien une canalisation affirmée, guidée du public du Petit Train, pourtant en recherche et attente d'un accès à un sommet naturel . Certes il faut tendre à mieux que ce qui est constaté actuellement, va-t-on cependant vers un plateau aménagé ? 

Cet Itinéraire et espace, on peut s'en douter, peuvent permettre diverses dérives, nous l'avons connu régulièrement, d'animations superflues, de matérialisations inutiles et gênantes pour les "divers autres usagers'' très présents sur LARRUN, soit les animaux (bovins, ovins...), les humains, montagnards, promeneurs, autres... ! 

La nécessaire régulation des manifestations , ce à tous les niveaux, doit être davantage affirmée, la quiétude du site protégé réelle. 

• Reconnecter le chemin des muletiers entre la voie ferrée et l’obélisque ?
- Ce qui est demandé, nécessaire et attendu depuis tant de temps est la restauration du chemin empierré ou ''voie normale'' des muletiers depuis les trois-fontaines. 

- On perçoit encore très nettement que le massif en son entier n'est pas suffisamment pris en compte. 

Ne sont évoqués que les divers accès et sentiers à partir du Col (St Ignace !) au sommet. 

Quid : du piémont, des axes majeurs et autres portes d'entrées, départs d'Olhette, Carrières et Ascain, divers points de Sare ... 

des ouvertures, et autres élargissements de pistes en divers secteurs (Ascain, Montagne de Ciboure etc...) dont on attend réparations, la question des érosions, celle des dégâts répétés annuellement par les feux abusifs... 

Insuffisances d'infos pour l'organisation des navettes au départ des villages Ascain, Sare, côte Urrugne, St Jean de Luz... 

Petit train : attente de concertation pour l'aménagement des voies, le matériel roulant, la sécurité ! 

Nous restons à disposition pour toute rencontre. 
Veuillez agréer, M.
