Océan start - 
Dans l'actualité biarrote qui connut en août, autour du G7 tant de visites, de Ministres et Présidents, de suites et autres présences d'appareils, de matériels... la vie quotidienne ne s'est pas arrêtée pour autant, les dossiers ne se sont pas envolés, ni noyés dans ...l'Océan!
Justement avez vous entendu parler d'Océan START ?
C'est un dossier qui ''court ''depuis deux ans au moins! 
Si les personnes avisées à l'habitude le connaissaient, dont la Mairie, la CAPB , le public bien moins ou pas du tout ! et il commence bien avec le souhait de Déclasser une ZONE NATURELLE!
►Du 1 au 31 juillet 2019, une enquête publique était proposée. Heureusement le Comité de Défense d'ILBARRITZ-MOURISCOT, association de riverains a pu mobiliser les habitants du secteur. 

►Le CADE a été sollicité, participant à diverses réunions du Comité, à une conférence de presse et a pris part à l'enquête publique, de juillet, à la concertation /enquête d'Octobre (!) et se prépare à répondre à une nouvelle enquête publique annoncée en début d'année 2020 toujours par la CAPB!

● 3 enquêtes en 6 mois, vous penserez ""il y a erreur ?"
Eh bien non, c'est réel, ça fait désordre, mais pourtant c'est vrai !
En tous cas il est vrai que les associations demandaient une concertation ...! Est ce le signe que le projet n'est pas bien engagé, que le lieu choisi est contestable, que les finances sont absentes ? à suivre. Pour information, nous joignons le courrier/avis du CADE à l'enquête/concertation publique (31/10/19)
AVIS DU CADE

CAPB : le Projet Océan Start à Biarritz - La Communauté d’Agglomération Pays Basque souhaite implanter sur la commune de Biarritz un bâtiment à vocation d’activités scientifiques et économiques. Il s’agit du projet de pôle d’excellence sur le biomimétisme marin dénommé « OCEAN START », à proximité de la Cité de l’Océan, à environ 600 m du rivage. 

►Pour y parvenir, il est nécessaire de procéder à une Mise en Compatibilité du Plan Local d’Urbanisme de Biarritz avec la déclaration de projet Océan Start. 

La concertation du public sur le projet de mise en compatibilité du PLU de Biarritz avec la déclaration de projet « OCEAN START » se déroulera pendant une durée de dix-huit jours consécutifs du lundi 14 octobre 2019 au jeudi 31 octobre 2019.
●AVIS exprimé par le CADE Concertation publique - Dossier Projet '' Océan Start '' Biarritz (Reprise pour partie de notre contribution à la 1ère enquête publique de juillet 2019)
Monsieur le Président de la CAPB,
Le projet de déclassement de la zone naturelle d'Ilbarritz-Mouriscot , (7000 mètres carrés environ) pose questions. L'abandon d'une zone naturelle existante est toujours un acte d'une grande gravité. C'est un recul pour les équilibres réels et nécessaires, à deux pas de la Zone Ilbarritz-Mouriscot, classée en Natura 2000 et tout autant d'un secteur côtier protégé par la loi littoral. 

N'oublions pas que le terrain d'implantation envisagé est un réceptacle des eaux de toute une zone ''déversoir, dont celle dite de la Colline'' chargée de sources, preuve en est l'humidité permanente issue d'un ruissellement constant. Pour témoignage et constat, le19 juillet 2019sur le terrain, soit en plein été, sous la canicule et une sécheresse persistantes depuis nombre de journées : la pelouse suintait et même des flaques d'eau étaient présentes, entre les maisons, entre les divers talwegs et le talus routier.Interrogez les habitants : nombre indiquent avoir des remontées d'eau dans le sous sol de leurs maisons !
Précisons également qu'à quelques longueurs, vers le sud-est près du Camping, dans l'axe naturel "lac, golf, plateau de la cité de l'océan, Harcet '' les marécages existent, s'étendant vers l'ouest, ruisselant vers le secteur du projet. Un équipement en ce lieu? combien de finances colossales seront engagées, de remblais rajoutés ? paradoxe, contradiction majeure, par ailleurs pour un établissement, prônant le respect de la nature ? pour quels résultats. 
Avec celles du secteur, l'eau de la colline dans son élément maintiendra son oeuvre constante. 

Et la Ville de Biarritz, la CAPB veulent construire sur ce terrain chaotique, où une décharge publique enfouie, existait dans les années 50 ?Et ce ne sont pas les prouesses de l'architecte quelles qu'elles soient qui remplaceront la fonction naturelle du site.
Rappelons encore que dans cette zone Natura 2000, soit protégée d'Ilbaritz-Mouriscot, la municipalité Borotra et l'Etat avaient prévu pour le public un passage piétonnier sous la route de la Milady assurant une liaison de cet espace à la cité de l'océan et encore avec la promenade côtière, en cours de réalisation.
L'aménagement cadre Natura 2000 n'est pas terminé que l'on veut changer sa destination ? Les habitants de Biarritz, les divers publics n'ont pas oublié ce projet et attendent cette réalisation.
Cette zone verte d'ouverture vers la mer est exceptionnelle, elle est une des dernières existante à Biarritz et demandons sa préservation. 

Biarritz décidément fait ses choix au détriment des besoins de ses habitants et de la préservation de ses sites: ce projet n'aurait-il pu se concrétiser au terrain de la rue de la Milady, à l'ancien Leclerc, alloué à un promoteur pour une réalisation d'une résidence de tourisme de 400 lits ? ou encore sur des terrains construits très récemment face à la cité de l'Océan pour ne prendre que quelques exemples.
La cité de l'Océan elle même peut abriter cet espace et de premières équipes expérimentales de chercheurs, de même l'importante technopole Izarbel ou divers équipements côtiers existants..
En tant que riverain, citoyen de Biarritz et pour le CADE, Association de Défense de l'Environnement secteur Pays basque et sud des Landes (agrée par l'Etat), est demandée la suspension de ce projet en ce lieu... et tout autant la révision de son ambition, envisagée exclusivement avec l'argent public .
Recevez Monsieur le Président l'expression de nos meilleurs sentiments.
