Conseil européen, 12-13 décembre 2019 

Principaux résultats

Le 12 décembre, les dirigeants de l'UE ont notamment débattu du changement climatique, du budget à long terme de l'UE et des relations extérieures. Le 13 décembre, ils ont mis l'accent sur l'Union économique et monétaire et le Brexit.

Changement climatique

Les dirigeants de l'UE ont approuvé l'objectif consistant à rendre l'UE neutre pour le climat d'ici à 2050, conformément à l'accord de Paris. Ils ont souligné que la transition vers la neutralité climatique offrira d'importantes perspectives en termes de croissance économique, de marchés, d'emploi et de développement technologique. La Pologne, à ce stade, n'a pu s'engager à mettre en œuvre cet objectif, c'est pourquoi le Conseil européen reviendra sur cette question en juin 2020.

Le Conseil européen a pris note de la communication de la Commission sur le pacte vert pour l'Europe et a demandé au Conseil de faire avancer les travaux.

Les dirigeants ont reconnu la nécessité de mettre en place un cadre facilitateur pour assurer une transition vers la neutralité climatique qui soit efficace au regard des coûts, ainsi que socialement équilibrée et équitable, en tenant compte des différentes situations nationales.

Le Conseil européen a souligné que le prochain cadre financier pluriannuel (CFP) contribuera de manière notable à l'action pour le climat. Le Mécanisme pour une transition juste permettra d'apporter un soutien sur mesure aux régions et aux secteurs les plus touchés par la transition.

"Toutes les législations et politiques pertinentes de l'UE doivent être compatibles avec la réalisation de l'objectif de neutralité climatique et y contribuer, tout en respectant des conditions équitables."

Conclusions du Conseil européen, 12 décembre 2019 

Le Conseil européen a reconnu que toutes les politiques pertinentes de l'UE doivent être compatibles avec l'objectif de neutralité climatique et a invité la Commission à examiner si les règles existantes, y compris en matière d'aides d'État et de marchés publics, ont besoin d'être adaptées. Il a également demandé à la Commission de lui rendre régulièrement compte au sujet de l'impact environnemental et socioéconomique de la transition vers la neutralité climatique.

Les dirigeants de l'UE se sont dit conscients de la nécessité d'assurer la sécurité énergétique, et de respecter le droit des États membres de décider de leur bouquet énergétique et de choisir les technologies les plus appropriées. Certains pays ont indiqué qu'ils recourent à l'énergie nucléaire dans le cadre de leur bouquet énergétique national.

Enfin, les dirigeants ont invité la Commission à élaborer:

· une proposition de stratégie à long terme de l'UE le plus tôt possible en 2020, en vue de son adoption par le Conseil et de sa communication à la CCNUCC

· au terme d'une analyse d'impact approfondie, une proposition relative à la mise à jour de la contribution déterminée au niveau national (CDN) de l'UE pour 2030 au titre de l'accord de Paris.


· 
            changement climatique? (informations générales) " \t "_blank" 
Que fait l'UE pour lutter contre le changement climatique? (informations générales) 


· 
            concernant le changement climatique (story multimédia)" \t "_blank" 
Donner l'exemple concernant le changement climatique (story multimédia)
 

